

编者按

为持续开展慈善文化进社区、进乡村、进机关、进企业、进校园活动,去年9月至11月,市文明办、市教育局、市民政局、市慈善总会联合漯河日报社举办了“成长向上 快乐向善”为主题的漯河市第四届中小學生慈善征文比赛。经过层层选拔,活动组委会共评选出62篇优秀作品。参赛选手将身边的好人好事、参与慈善的亲身经历、做公益活动的所思所想汇于笔端展现出来,传递温暖,在沙澧大地奏响慈善之音。本报现选登部分优秀作品与广大读者分享。

# 让慈善之音响彻沙澧大地

## 一路感恩相伴

郾城区初级实验中学九(11)班 郑惠戈

一滴水可以滋润我们的心田,一束光可以照亮我们前行的路,一簇火苗足以点燃我们的热情。

小时候我觉得慈善离我十分遥远,对于当时的我而言它是那么的陌生,以至于我一度认为慈善是大人的事。可直到我看了2008年汶川大地震纪录片,看着那些家园被毁后群众无助的眼睛,他们脸上挂满了与亲人永别的泪水,我的心久久不能平静。

一辆辆写着“一方有难 八方支援”字样的救灾物资运输车辆,给灾区重建带来了希望;一个个来自各行各业的人穿上那件红色T恤,用爱和行动去温暖那颗颗支离破碎的心,让灾区群众在一个个黑夜里不再感到孤单;还有那些和我年龄相仿的孩子,他们拿出自己的零花钱捐给灾区的孩子们。这些让我感受颇深,从那一刻开始,我暗下决心要付诸行动,为慈善贡献自己的力量。

暑假,我很荣幸参加学校和社区组织的感恩活动,参与其中,我体会到了一种力量和快乐。看到那些接受我们帮助的老人脸上洋溢着幸福的笑容,我的心里泛起了从未有过的甜蜜浪花。

阳光洒在老奶奶的脸上,她缓缓接过我亲手为她插的花。看到老奶奶高兴的模样,这一刻,我觉得在花房认真挑选花、学习插花都是值得的。我在学习一门新技艺的同时,也给别人带去了温暖。这个盛夏,火辣辣的太阳炙烤着大地,我的花却给空巢老人带去了欢乐。老奶奶住的地方很简陋,唯一的电器是别人捐赠的空调。听社区的阿姨说,老奶奶平时在家不舍得开空调,听说有小朋友来家里,她早早把空调打开等我们。我们和老奶奶一起包饺子,开始有几个同学不会包,老奶奶手把手教他们。他们得到老奶奶的真传后,包得又快又好。我们陪老奶奶吃完饺子跟她挥手告别,当走出门的那一瞬间,我回头望向老奶奶,看到她红红的眼眶,我的泪水再也控制不住流了下来。

我不知道她是如何成为空巢老人的,但我希望所有的子女,哪怕再忙也要常回家看看。通过这次特殊的体验活动,我也经常和爸爸妈妈去看望爷爷奶奶。

慈善不是轰轰烈烈的仪式,而是一份份爱心的汇聚。慈善活动让我明白“赠人玫瑰,手有余香”的道理。

于是,我对慈善有了的新理解:一路感恩相伴。  
辅导老师:李娟

## ——市第四届中小學生慈善征文比赛部分获奖作品选登

## 心存慈善 造炬成阳

市第二实验中学八(13)班 王欣怡

慈善是人间无私大爱,是无法被冰封的温暖。因为慈善,再坚硬的壁垒也会被打破,再功利的世俗也会变得纯粹;因为慈善,再大的灾难也会让人重拾生活信心和希望。多一点慈善之心,才会爱意氤氲。

慈善是鸿星尔克为河南灾情捐5000万物资的慷慨,是“百校之父”田家炳卖房捐校的大爱,是中华古诗词专家叶嘉莹先生捐赠全部财产给南开大学的风范。因为慈善,再黑暗的夜晚也会有星光;因为慈善,再相隔天涯的陌生人也会彼此感动。

2008年,汶川大地震,山河破碎,举国同悲。在灾后短短半年的募捐中,举国上下万众一心,共募集款物762.147亿元,超过过去10年间全国捐赠款物的总和。

2016年起,随着轻松筹、水滴筹等网络慈善募捐平台的兴起,越来越多的小人物登上了慈善舞台。每一个普通人都能量力而行,献出自己的一份爱心。数以万计的家庭和个人通过网络获得来自五湖四海的关怀,走出困境。

出困境。

河南,洪水肆虐;多地,台风来袭。天灾之下,我们看到的是国家在行动、社会各界积极捐款捐物以及那一颗颗跳动的红心。爱心点燃希望,真情传递温暖。涓涓细流汇成大海,种种小爱汇聚成大爱,这种大爱、这种民族凝聚力充分展现了中华民族万众一心、同舟共济的伟大民族精神与钢铁般的民族意志。

作为青年学生,我们虽然无力捐赠很多钱,但以微薄之力聚伟力、以小爱汇聚成大爱。当今世界上还有许多人无法过上我们现在的生活,有的孤苦伶仃,有的穷困潦倒,有的甚至无家可归。给予这些人关爱,岂不是最好的一种慈善方式吗?慰问、探访山区贫困学生,让他们感受爱意的力量。关爱、尊重留守儿童,让他们感受社会的关爱。参与公益活动,向社会传递爱、奉献爱。社会无处不需要爱,爱可以让人感到温暖,也能让自己内心强大。帮助生活困难学生,让他们感受来自社会的关怀和温暖;关爱留守儿童,我们可以看到他们天真无邪的笑容。

赠人玫瑰,手留余香。只要人人怀着一颗慈善之心,慈善的光芒就会照耀每一寸土地。让我们一起去奉献自己的爱心吧!

辅导老师:张二娜



## 慈善伴我成长

临颍县固厢乡第一初级中学八(1)班 金梦梦

有一种爱,它属于每个人,能力所及,可以去给予;如果需要,可以坦然接受。给予者不求什么回报,也不需要把名字写在纸上,只希望被帮助的人,重新拥抱生命的阳光、重新拥有梦想的翅膀。

有一种爱,它不是施舍,而是发自内心的善意,它带着心中的温暖,把微笑写在脸上,做着于需要的人有益的事情,这就是“善”。用善意的眼去观察,用温暖的手去扶助,去温暖、去传递,传递心中的感动,传递那一份温暖。

当今,我们称为慈善事业的这些事儿,其实就是对古代那些慈善之举的继承与延续。今天的慈善已经与古代的那种简单的财物赠予不同了,今天的慈善更多的是一种正能量的传递,是一种对美好生活的

向往。所以,慈善不只是一种爱心的奉献,更是一种社会良知的体现。很多人积极参加各种慈善活动,需要帮助的人能感受到关爱的意义,这就是当你帮助别人后,感到幸福和快乐。

中华民族是一个热情仁爱、乐善好施的民族,慈善思想源远流长。战国时期儒家代表人物孟子主张“老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼”、“出入相友,守望相助,疾病相扶持,则百姓亲睦”……点滴之水,可汇成大海;星星火光,终会照亮世界。慈善不在于捐赠了多少钱物,善举也不在于先后,只要我们每个人都能有慈善之心,能行慈善之举,哪怕只是一枚硬币、一个“微不足道”的善举,也能照亮低谷里的人。

我们要懂得慈善的真实内涵,只有这样我们的国家才会昌盛,我们的社会才会和谐,我们的人生才会



不留任何遗憾。

朋友们,让我们用爱守望,用心相助,用一颗慈善之心,在寒冷的冬日播撒春的希望,携手共创幸福的家园!

辅导老师:闫俊霞

## 记一次难忘的慈善活动

漯河小学三(12)班 赵紫璇

2022年暑假,在国家“双减”政策和学校“五育”培养机制的引导下,我积极参加学校组织的丰富多彩的活动,让我感到最难忘、最有意义的是参加红领巾圆梦乡村娃“微心愿”实践活动,因为通过这次活动让我深深感受到了“慈善路上欢乐多”。

暑假即将结束时,我看到学校组织开展红领巾圆梦乡村娃“微心愿”实践活动的通知后就立即报名参加。从小妈妈就告诉我,要力所能及帮助他人,同时也让自己感受到快乐。

按照学校的安排,我的帮扶对象是一个叫雨涵的7岁小妹妹,她的“微心愿”是想要一个书包、文具盒和铅笔。我计划用自己的压岁钱购买“微心愿”礼物和3本童话书。这个提议得到了妈妈的大力支持。妈妈担任“购物顾问”,带我去文具店精心挑选礼物。我还给雨涵妹妹写了一封鼓励和友爱的信,希望她好好学习,更期待与她成为好朋友。

一切准备就绪。开学的前一天,在中队辅导员王老师的带领下,我和其他9名少先队员一起到孟庙镇潘东村开展红领巾实践活动,帮助这里的小朋友实现“微心愿”。

在“找朋友送礼物”环节,我终于见到了日思夜想的雨涵妹妹,她是一个特别文静可爱的小女孩。当我把礼物和童话故事送给她时,她开心地说:“谢谢姐姐!这是我家母鸡刚刚孵化的小鸡,送给你,希望你能喜欢。”我兴奋地说:“谢谢!我太喜欢这只可爱的小鸡了。”在大家的掌声中,我俩幸福地拥抱在一起。

互送礼物环节结束后,我和小伙伴们一起聆听了“红领巾讲解员”讲述感人至深的党史故事,大家都深受鼓舞,共同约定一定要向革命先辈学习,倍加珍惜来之不易的幸福生活,刻苦学习文化知识,磨炼坚强意志,锻炼强健体魄,一起努力把我们的祖国建设得更加富强更加美丽。

通过这次实践活动,我不仅体会到了“赠人玫瑰,手有余香”的快乐,还收获了珍贵的友谊,最重要的是受到了党史教育的洗礼,作为一名新时代少先队员,我一定用实际行动践行“请党放心,强国有我”的铮铮誓言,让胸前的红领巾更加鲜艳。

辅导老师:魏得强

## 闲不住的大伯父

舞阳县孟寨镇周柴小学四年级 苏宇轩

我有一位大伯父,他有一个标志性的大肚胸,走起路来摇摇晃晃,感觉他快要扛不动了,走得急了还会发出“呼哧呼哧”的声音,每到这个时候我们就学着他的样子扭起来。大伯父是个好脾气的人,从不与我们计较,圆圆的脸蛋上挂满了红霞,只会佯装呵斥我们:“你们不要跑在我前头,再摔跤了可是要哭鼻子啦!”我们也很识趣,就四散着跑开了。

这天,我又在村口遇到了大伯父,他圆滚滚的身子裹在密不透风的防护服里,在雪的映衬下,又被阳光一照,活脱脱一个会发光的大雪球。我跑上前去问:“大伯父,你在干什么呀?”“小孩子,快把口罩戴好,不要在外面乱跑,鼻子冻掉了可就长不回去喽。”听到这,我笑了起来。

“大伯父,你不冷吗?”我追问。只见他麻利地搬起地上一个大箱子,吃力地说:“我不冷,现在可热。”听罢,我猜大伯父肯定是因为长了厚厚的肉才这么不怕冷。

这个夏天特别长,到了八月份还是热得人恨不得钻进冰箱里。一天上午,我正坐在家门口的树荫下吃雪糕,远远又看到那个熟悉的身影,这不是大伯父吗?那标志性的大肚胸怎么看起来小了一圈?大伯父带着村里的叔叔、阿姨在清理路边的垃圾,这么热的天,连小草都不愿意张开自己的叶子,难道大伯父和叔叔、阿姨都不怕热吗?

大伯父是个闲不住的人,村里有事情了他往前冲;别人遇到困难了他出钱出力;就连谁家吵架了,他都要去当和事佬,非得看到人家和好了才离开。小时候,我不理解,现在我懂了。原来大伯父是一个闲不住的热心肠,他用善良去温暖身边的每一个人,一个小小的善举可能微不足道,但对大伯父来说,确实是快乐的源泉。

我要向大伯父学习,做一个闲不住的“小太阳”,把温暖带给更多需要帮助的人。

辅导老师:郭媛媛



## 爱的回赠

源汇区受降路小学五(3)班 张晨汐

我每天早上上学放学的路上,都会看到一个熟悉的身影:身着橘黄色工作服的那个环卫工阿姨把大街上的烟头、纸屑、树叶等垃圾打扫得干干净净,路面变得一尘不染。

春花秋月、夏风冬雪,时间一年年流过,环卫工阿姨用自己的行动守护着这座城市,打扫路面不知疲倦,生活在附近的居民都为有如此干净的环境而感到高兴。

付出的爱终究会得到回报。一个周末的早晨,我在家隔着窗户看见她又在大街上打扫卫生,淅淅沥沥的小雨下个不停。我不忍心环卫工阿姨在雨中受罪,把妈妈的雨衣还有妈妈刚蒸好的肉包子打包好,小跑来到她面前。

看着雨衣和包子,她激动得不知道说什么好。“雨衣您先穿着,等雨停了放到小区门卫室就行了。阿姨,您太辛苦了,赶紧趁热吃包子,千万别客气,一定要注意身体。”我对她说。

朴实的阿姨手拿包子,满脸笑容地说:“太感谢你了,在今后工作中我一定会更好地做好本职工作,为咱们的文明城市创建贡献力量。”看到环卫工阿姨如此快乐,我心里像喝了蜜一样甜。

一个小小的善举既温暖了他人,又充实了自己的心灵,一举两得,何乐而不为?在以后的人生道路上,我一定用实际行动多传递正能量,把爱传递给更多需要帮助的人,让慈善之花开得更美、更艳!

辅导老师:王曼

(获奖选手的  
学校和班级皆为征文  
时期)

